

# 珠宝鉴定师： 看穿“疯狂的石头”的背后秘密



五光十色的珠宝，不仅体现了大自然造化的钟灵毓秀，也蕴含了设计师们严苛不二的匠心，因此一直都是人们的心之所好。而随着科技的发展，合成技术不断更新，令珠宝产品有点鱼龙混杂。

珠宝鉴定师的出现，为这个市场拨开了迷雾。而常年笼罩在各种钻石光彩中的珠宝师，真正的生活是怎样的呢？

记者 劳育聪  
实习生 张珂



黄懿焘在鉴定珠宝。 记者 劳育聪 摄

## 珠宝鉴定知识是一部“石头记”

珠宝鉴定行业看似简单，背后却有常人无法做到的艰辛，鉴定技巧主要来自于对石头参数的研究。一个珠宝鉴定师需要掌握关于石头的海量知识，或许可以将其形容为一部当代版的“石头记”。

黄懿焘是一名年轻的珠宝鉴定师，这个90后的大男孩在8月份拿到了GIA-GG证书。GIA(即美国宝石学院)至今已有80多年的历史，是把钻石鉴定证书国际化推广的创始者，钻石的4C标准也由该机构所制定。而GIA证书在国际范围

内都被认可。

黄懿焘在远赴美国阿拉巴马大学读本科的时候选择了地质学。后来进入GIA学习。他称自己是个十足的“宝石痴”：“在美国研究矿物和石头的时候，我常常连续几天去实验室里研究各种各样的石头。每看到一种新石头时，就会格外激动，就跟许多汽车迷看到新款跑车一样的反应。”

由于每块石头有各种各样的指标，所以知识的积累过程十分枯燥。“全世界有

几千种矿物，而我们至少要记住上百种石头的不同参数。当时在培训的时候十分辛苦，从早上9点一直学到下午5点。”

证书的考核要求也极为严苛。“最后要求我们鉴定20颗石头，一定要每颗都对，只要错一处，最终考试就算不通过。”黄懿焘回忆道：“你要真正热爱石头才可以去做这个行业，因为它的知识量十分巨大。每一颗石头，最起码有十几个指标，都需要记住。”

## 鉴定结果有时要“艺术地”表达

珠宝鉴定师不仅要有扎实的知识储备，还要有强大的抗压能力和足够的鉴定自信。黄懿焘最近在慈溪开了珠宝工作室，现在已经帮几十个人鉴定了珠宝。

一个珠宝鉴定师的日常状态是怎么样的？他向记者娓娓道来：“首先，我在前期会准备许多鉴定所需的仪器，诸如显微镜、红外光谱仪、折射仪等仪器。客户可以带自己的石头来工作室，我将会进行10多个步骤的鉴定，大概需要20分钟，最后写一份鉴定报告。”

他向记者分享了一个有趣的经历，一位顾客有一次在某专卖店中购买了一个银手镯，当时商家承诺是925

银。但经过鉴定后发现这个手镯只是表面镀了925银，里面却是合金。后来那位客户便拿着鉴定报告去专卖店理论，最后成功退货。

“有时候你还只能艺术地表达鉴定结果。这一点尤其体现在熟人找我鉴定的时候”，黄懿焘笑着说，“有一次一个相熟的客户带过来一串所谓的水晶手链，我通过折射仪测试之后发现折射率是1.49，算是玻璃的范畴。当时我只能委婉地告诉她，手链测出来不是水晶，但是这个做工还可以。”他表示，尽管在知道材质之后心里有一个大概的估值，但是一般不会告诉客户。

这样的例子比比皆是。“珠宝鉴定师令珠宝行业更加

规范化，并使顾客可以安心买到货真价实的珠宝，这是这个行业意义所在。”他认真地阐述了自己对这个行业的见解。

相对其他职业来说，珠宝鉴定师开展工作的时间非常不稳定。“大多数客人经常会在休息时段拿宝石来鉴定。”他表示，自己经常在晚上10点接到客人要求鉴定的电话，有些客人是从老远的地方赶来的。

尽管如此，黄懿焘仍表示这份职业让他收获了别样的乐趣。“每天在工作的过程中接触新的东西，而且这些东西不仅具有独一无二的价值。”黄懿焘说。

## 珠宝鉴定可融合销售、设计

那么，珠宝鉴定师的收入如何？黄懿焘告诉记者，如果单单只做珠宝鉴定，目前在宁波区域内收入与普通职员并无太大差别。这个行业常常会和珠宝设计与销售融合在一起。

据了解，融合珠宝鉴定、设计与销售的模式在上海、北京等一线城市已经非常成熟，也相继催生了许多国内的珠宝品牌或是集成店。黄懿焘认为，在鉴定、设计与销售巧妙融合后，私人定制类的珠宝将会兴起，从而形成一条全新的产业链。

## 酒埕岩景区体会乡野休闲乐趣



距离宁波市区不远的横溪镇上，有一个很多人还不知晓的景点，可以让你放松心情，亲近大自然，这就是酒埕岩景区。

### 闹中取静的山水之美

酒埕岩景区位于横溪水库边上，交通很方便，依山傍水，颇有灵气。景区面积不大。除了标志性的酒埕岩之外，还有一个人工湖，号称仙人湖，山上还有情人坡等景点。景区内溪水穿流而过，被竹林所包围，自然植被相当丰富。

酒埕岩景区并不是一个孤立的景点，附近有不少登山古道。2公里之外还有朱金木雕博物馆。而再往前几公里，还有金峨禅寺这样的古迹。可以说在围绕横溪水库的景点中，酒埕岩作为一个支点，把周围的几个景点有机地串联起来了。

### 亲子游、拓展训练两相宜

昨天，记者从市区出发，半个多小时之后就到酒埕岩景区。景区游客不多，以家庭为主。景区负责人苏林娣告诉记者，从国庆前三天的情况来看，每天的散客大概在200人，不拥挤。

在仙人湖边的烧烤区，游客林先生正在和家人一起享受烧烤的乐趣。他告诉记者，这里环境还不错，假期带上家人放松一下。

记者在现场看到有一个公司

近百人正在景区进行团队拓展训练。苏林娣告诉记者，这几年他们着重推出了亲子游和集体拓展的相关业务，效果不错。每年春天，有很多人来这里挖笋种菜，6月份可以到山上摘杨梅。到了10月份，还会有不少团队来这里摘桔子。景区还有好几栋欧式风格的别墅，都是提供培训和拓展单位住宿用的。

记者 毛雷君

## “国庆去哪儿玩”征集选登

**方林：**奉化雪窦寺一日游，既能看美景，又能体会佛教名山的气派，作为宁波人感到很骄傲啊。

**我是不二：**听说高速堵车、景区人满为患，我就在家门口的月湖逛一逛，和家人拍拍照，喝喝茶，也是别有一番乐趣。谁说熟悉的地方没有风景，只要有心，哪里都可以看风景。

**胡子：**今天带孩子一起去罗蒙环球城，体验一下家门口的乐园，顺便逛逛银泰环球城。

**碎碎念：**外地朋友来看我，一定要带去天一阁，让他们感受下书藏古今的文化氛围。其实，在喧闹的假期，来到这样的文化圣地，真的可以洗涤心灵。希望大家都有一顆安静而丰富的心。



## 欧洲三国游， 国庆直降1200元！

达人旅游“十一黄金七日”优惠特享！精选东方航空，罗马进巴黎出；行程包含法国卢浮宫，意大利水城威尼斯、佛罗伦萨，眺望阿尔卑斯山，游览瑞士琉森、列支敦士登，更有迪斯尼城堡原型德国新天鹅堡！原价9999元，黄金周期间报名仅需8799元，限售10位，错过就后悔，快来抢购吧！  
线路：法意瑞+新天鹅堡11天9晚

日期：10月28日  
价格：8799元/人  
(签证截止10月14日)  
报名及投诉电话：87651111  
QQ群：411030887  
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)  
达人旅游网：www.57676.com  
浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)